

## 少林寺

少林寺,位于 河南省登封市西 北13公里的中岳 嵩山南麓,有"禅 宗祖廷,天下第一 名剎"之誉,是中 国汉传佛教禅宗 祖庭,始建于495

年(北魏太和十九年)。32年后,印度名僧菩提达摩来到少林寺传 授禅法, 敕就少室山为佛陀立寺, 供给衣食。此后寺院逐渐扩大, 僧徒日益增多,少林寺声名大振。达摩被称为中国佛教禅宗的初 祖,少林寺称为禅宗的祖庭。



## 二七纪念馆 (二七纪念塔)

为了纪念 1923 年京汉铁路大罢工, 1965年郑州市人民 政府将原郑州市两 门外长春桥旧址扩 建为"二七"广场。

1971年7月1日,在原址动工重建钢筋混凝土纪念馆。1990年5 月,纪念塔更名为"郑州二七革命纪念馆"。 二七纪念塔占地面 积352平方米,建筑面积1923平方米,平面呈两个五边形关联, 是我国建筑独特的联体双塔。



## 河南博物院

河南博物院创建 于1927年,在70年的 发展过程中,她曾先 后易名民族博物馆、 省立博物馆等,并于 1961年由开封迁至郑

州。1997年7月,河南省博物馆与中原石刻艺术馆合并,更名 为河南博物院。1998年河南博物院新馆建成开放,文物藏品 13万余件。



## 黄河生态 风景区

黄河生态风景 区是上世纪70年

代才在黄河 之滨的荒山 上开始建设 的游览区, 经过20多

年的建设、建设者们在6000多亩的荒川上栽活了200多 个树种,60多万棵树木,做到四季常青,三季有花,两季有 果,又进行了一系列园林建设。



## 北宋皇陵

北宋皇陵位于巩 义市,北宋九个皇帝, 除徽、钦二帝被金兵 掳去死于万国城外, 其余七个皇帝及赵弘 殷(赵匡胤之父)均葬 在巩义,通称"七帝八 陵",再加上后妃和宗

室亲王、王孙及高怀德、寇准、包拯、杨六郎、赵普等功臣名将共 有陵墓近千座。从公元963年开始营建宋陵,前后经营160余年 之久,形成了一个规模庞大、气势雄伟的皇家陵墓群,堪称为露 天艺术博物馆,是研究宋代典章制度和石刻艺术的十分珍贵的 实物资料。



#### 绿博园

郑州绿博园于 2009年8月26日开 工,绿化景观结构分 "一湖、二轴、三 环、八区、十六景"。 园内不但有国内各 省、市及相关行业的 86个和8个国际友

好城市修建的永久性展园,还有观光塔、展览馆、音乐喷泉、综合 服务中心等多项主体建筑工程;栽植各类绿化苗木700多个品 种、63.5万株。

文字整理记者辛晓青 本版部分图片由记者马健摄









网络评选结果分别是天地之中历史建筑群、二七纪念馆(二七纪念塔)、绿博园、康百万庄园、黄帝故里、少林寺、嵩山风景名胜区、黄河生态风景区、商城遗址、樱桃沟旅游景区。

专家评选结果分别是少林寺、黄帝故里、二七纪 念馆(二七纪念塔)、康百万庄园、河南博物院、天地之 中历史建筑群、黄河生态风景区、商城遗址、北宋皇 陵、嵩山风景名胜区。

#### 黄帝故里

黄帝故里位 于河南省新郑市 轩辕路北,占地面 积100余亩,是海 内外炎黄子孙寻 根拜祖的圣地。

自汉代建轩 辕故里祠以来,历



史有毁有修。新郑市人民政府自20世纪90年代开始,对黄帝故 里进行了多次整修、扩建和改造,形成现在的黄帝故里景区。可 以说,黄帝故里历经了千年风雨沧桑,见证了历代王朝沉浮,而 黄帝故里的变迁历程恰恰是社会大变革、大发展、大繁荣的一个

## 康百万庄园

位于巩义市 康店镇,始建于 明末清初。由于 它背依邙山,面临 洛水,因而有"金 鱼探水"的美称, 是全国三大庄园 被誉为豫



商精神家园,中原古建典范。"康百万"是明清以来对康应魁家族 的统称,因慈禧太后的册封而名扬天下。

# 天地之 中历史建筑

"天地之中" 即天地之中历史 建筑群,分布于郑 州市登封市区周 围,历经汉、魏、





唐、宋、元、明、清,构成了一部中国中原地区上下2000年建筑 史,是中国时代跨度最长、建筑种类最多、文化内涵最丰富的古 代建筑群,是中国先民独特宇宙观和审美观的真实体现。2010 年8月1日,"天地之中"8处11项历史建筑被联合国教科文组织 列为世界文化遗产。

#### 商城遗址

郑州商城遗址,位 于郑州市区内,1950年 秋发现。经多年的调 查和发掘,商代文化遗 存遍及东起凤凰台,西 至西沙口,北自花园 路,南到二里岗,总面 积达25平方公里。遗



址内既发现有商代的房基、客穴、壕沟、水井、墓葬和祭祀坑等遗 迹,也出土有铜、石、骨,蚌、玉、陶、原始瓷等器物以及甲骨文和 陶文。

## 嵩山风景 名胜区

嵩山是世界地质 公园、国家森林公园。 嵩山由太室山与少室 山组成,最高峰连天峰 1512米;面积450平方 公里,东西绵延60多公里。



嵩山地区是华夏文明的形成中心,距今约5000年前,华夏人 文初祖轩辕黄帝诞生并活动于此。嵩山的各类神话传说、文物 史迹、古代建筑、艺术作品,在历史上具有初创制度和形制典范 意义,凝聚着东方文明传统的核心理念和突出成就,使得嵩山如 同希腊的奥林匹斯山一样具有崇高的文化地位,成为华夏文明 的初源地和中华民族的精神故乡

## 樱桃沟旅 游景区

景区以樱桃沟、钓 鱼沟为中心,境内遍植 樱桃6000多亩,有红 灯、先锋等国内外20 多个品种,延绵百余里, 享有"百里樱桃沟"的美



誉。景区核心区域分布着百年皂角树、樱桃古树园等自然景观;保 留着百年天井院、千年奶奶庙、10万年前郑州"老土著"遗址等历史 人文景观数十处。